

(上接第七版)

忽如一夜春风来 千树万树梨花开

管城区 优质教育奏响商都新韵

教育,自古至今无不被“宠幸”。孟子认为,君子有三乐,而得天下英才而教育之就是其中之一乐。19世纪末以来,关于教育的历史和典故源远流长,绵绵在无尽的岁月长河中,泛起涟漪,激起浪花。

而教育作为呵护教育生命的保护伞,它的形状、结构、颜色、纹理等变化都左右着教育的良性发展。优质教育资源倍增,显然是关注教育的头等大事。

为进一步扩大我市优质教育资源覆盖面,整体促进全市基础教育实力、品牌提升,办好公平、均衡、优质、特色的惠民教育,郑州市优质教育资源促进计划再次被提上日程。

对于管城区而言,殷实基底和浓厚文化的独特,恰可以顺势而为,量身订做,通过开拓创新,统筹谋划,精细运作,从而稳步推进。

回眸过去,是一个个坚实的脚印;审视今天,是一串串丰硕的成果;展望未来,是一张张欣慰的笑脸。那么管城区优质教育倍增工程一年来基本情况如何?又是通过哪些具体措施来实现的?

一步缓解:腾飞路小学地处城乡接合部,在家长“择校”、学生“择校”的风潮下,起初师资不均衡、生源不足,随着东关小学和腾飞路联合办学的实质性开展,在东关小学艺术特色的引领下,腾飞路小学附近的家长不再“择校”,学生不再“择校”。

货栈街小学和外国语小学处于同一片区,由于货栈街小学的前身为子弟学校,周边家长纷纷选择外国语小学,在外国语小学选派优秀外语教师到托管学校任教,邀请本校外教指导托管学校,将外语特色有效植入货栈街小学后,货栈街小学的外语教学在全区日益呈现上升趋势。在2011年底,管城区各学科学业水平质量评估中,倍增项目学校教育教学质量均有大幅提升。



创新街小学与托管学校南关小学开展师徒结对活动

改办学条件 升教育质量

2011年,管城区实施的优质教育资源倍增项目有8个,计划增加优质学位1260个,实际增加1778个,增加学位518个,同比增加了41.1%,实现了“质”和“量”的双提升。

2011年,管城区投入资金2540万元,分别对港湾路小学、货栈街小学、二里岗小学、东三马路小学、回民第二小学的教学楼及运动场广场进行了升级改造和扩建。同时,在此基础上,管城区投入资金730万元,进一步充实了项目学校的仪器设施设备,秋季开学已全部投入使用;而后又投入2000多万元,为全区41所中小学配备了多媒体教学仪器,安装了电子白板,实现“班班通”教学设备全覆盖,全区教育信息化建设走在了全市的前列,实现了办学条件的大改观。

但优质教育资源整合带来的不仅仅是简单的硬件积累,更是一种深层次的教育改革。在倍增工程的推动下,区域择校问题得到了进



东关小学联合办学学校腾飞路小学新貌

让孩子上一所好学校是每一位家长最大的愿望。那么什么样的学校可以称作是好学校呢?在百姓眼中,有着一流的师资、漂亮的校园以及良好的德育氛围的学校就是好学校。为了更好地满足老百姓“找好老师、上好学校、受好教育”的需求,2011年,郑州市全面启动优质教育资源倍增工程,今年,又继续推行优质教育资源促进计划。

高新区教体局相关负责人告诉记者,优质教育资源倍增工程,并不是多建几个硬件高标准的学校,多几所高楼,多一些漂亮的校舍,而是要有先进的办学理念、正确的办学方向,优秀的校长和团结的领导班子以及爱岗敬业的教师队伍,营造一个学生热爱学习、快乐生活的地方。高新区实施优质教育资源倍增工程以来,全区所属学校积极实施,不断扩展优化教育资源,不断加大教育教学资源的投入,力争最大程度上实现教育教学资源的公平性,让每一位孩子都能享受到高质量的教育资源。

资源共享 提升倍增

郑州立才实验学校投资建成了上下两层的餐厅、高配备学生公寓、200米塑胶操场、大型室内游泳馆、学术报告厅、藏书7万余册的图书馆,并且拨付资金将专业舞蹈教室、音乐教室、科学实验室以及计算机教室的实施设备全部添置到位。

郑大实验小学在面临时间紧、任务重、条件艰苦的情况下,得到了管委领导、教体局及各部门的大力支持和帮助,克服困难,圆满完成学校第一批招生计划,并于2011年9月9日正式开学。学校招收学生500余人,5个年级,12个教学班。

高新区多渠道筹措资金,逐步加大投入,精心做好各项倍增工程资金预算,配备必要的教学仪器和信息化教学设备,改善办学条件,确保优质教育资源倍增工程的顺利实施。2011年圆满完成了郑州中学附属小学等6所优质教育资源倍增工程项目。

这些成绩的取得,除了该区出色的队伍建设、优秀的教学能力之外,与其规范办学行为、明确办学方向、确保教育教学质量密不可分。

在优质教育资源倍增工程的实施中,该区不断加强校际合作,实现教学质量和办学水平的同步提升。

捆绑学校通过“教学计划、教学管理、校本教研、教育科研、质量分析、质量考核”的“六统一”,抓好教学管理联席会议制度、质量监测制度、教学视导制度、统一教(科)研制度、观课议课制度等的落实,实现“优秀教学设施、优秀教师资源、优秀教研成果”的“三共享”。

以郑州中学托管五十八中为例。在校内网资源共享的基础上,建立班班通示范课录播平台,交流高效课堂的经验和做法。郑州中学图书馆、阅览室、通用技术教室、体育馆等教育教学设施全面对五十八中开放,郑州中学的暑期教师培训及专家报告会向五十八中全面开放。

延学区模式 强管理机制

管城区教体局结合原有的学校管理片区协作制度,把优质教育资源倍增工程和“学区制”管理模式有机结合起来。所形成的区域教育打破了校际壁垒,盘活了固化资源,实现了优势互补,促进了共同发展。

引入理念 增师资储备

为实现优质教育资源倍增,管城区采取理念引领来促其发展。即“植入式”办学模式。

在“理念植入”、“管理植入”、“师资植入”的基础上,管城区采取分类植入的方式,全面分析成员学校目前存在的优势和劣势,分类植入主体学校特色,使成员学校本身有潜力的领域借主体学校的指导植入使其亮点鲜明,使本身薄弱的空白领域依靠主体学校的全方位植入使其逐步强大。

据了解,2011年管城区共招聘90名教师,以解决优质学位增量后师资不足的问题。为此,管城区面向全国引进了20名专项优秀人才。

同时,还注重骨干引领来增加师资储备。每学期确定一批倍增项目主体学校优秀学科青年骨干教师入库重点培养。2011年,管城区倍增项目主体学校选派了34名国家、省、市级骨干教师,赴倍增项目成员学校上岗任教,充分发挥引领辐射作用。

驱课题带动 话未来计划

在促进教学水平提高方面,“课题带动”的作用不可忽视。

记者了解到,管城区项目学校之间成立中心教研组,共同承担、共同操作教学、管理等方面的课题研究活动,并在此基础上充分挖掘区域教学资源,实现“教学与研究一体化”,最终使教师的教学水平在课题研究和具体的课题时间中得到大幅提高。

在问及管城区下一步的打算时,管城区教体局副局长刘喜红表示,优质教育资源倍增工作只有起始,没有结束。在未来几年内,管城区将进一步汲取2011年倍增经验,将倍增工程的覆盖面进一步延伸至管城区农村学校,实施21个倍增项目,同时计划增加优质学位3295个,实现优质教育资源由“盆景式”向“园林化”发展的跨越,促进区域教育的均衡发展,提高了素质教育的实施水平,以适应郑州市新型城镇化建设的步伐,最大限度满足辖区群众对优质教育资源的需求。

高新区 让每个孩子都享有优质教育

此外,郑州中学除委派若干名骨干教师到五十八中起始年级任教外,每月至少组织一次专家教师团队到五十八中开展听课、送课活动,指导诊断五十八中的课堂教学,展示郑州中学“导学案小组合作探究”高效课堂教学模式;每年接纳若干名五十八中的教师到郑州中学进行业务学习,以提高其教育教学和班级管理的能力;每年五十八中可选派若干名九年级优秀学生到郑州中学试读或就读,加强两校学生间的交流;根据教学进度,定期邀请五十八中的备课组长、教研组长、教务主任和教学副校长参加郑州中学的教学工作会和德育工作会。

建立郑州中学和五十八中教研成果共享制度,共享校本课程。在集体备课、集体教研的基础上,共享学科导学案、专题导学案和课题研究成果。

机制保障 提速倍增

今年,结合各中小学、公办幼儿园发展规模和实际需要,该区出台《郑州高新区中小学校长聘任管理办法(试行)》,积极稳妥地推进校级干部竞争上岗制、聘任制和任期制,配备校级干部,满足学校快速发展需要,同时,以学校为主体,配备中层干部,满足学校常规管理工作的需要。

同时,该区建立健全中小学、幼儿园中层干部信息库,强化动态管理,完善中小学、幼儿园后备干部选拔培养机制,以学校、幼儿园中层干部为依托,不断拓展后备干部培养渠道,夯实后备干部储备基础。除了积极参加上级教育部门组织的各类教育干部培训外,根据实际,该区适时组织校级干部、中层干部外出集中培训,邀请专家开展专题讲座,进行校级干部、中层干部拓展训练,努力提升学校干部的综合素质,适应巩固提高优质教育资源倍增成果需要。

在推进教师交流工作,继续推进优质学校托管工作的基础上,该区加强师资储备和分层次培训。一是计划面向社会公开招聘150名优秀教师,在优先满足优质教育资源项目学校需要的同时,为其它中小学补充配备教师,为全面推进优质教育资源计划奠定师资基础。二是加强“校聘教师”、“区聘教师”的管理,努力提升聘用教师的业务素质,为师资配备做好储备工作。三是除了全面完成上级安排的教师培训任务外,加强区级师资培训和校本师培培训,尤其要组织好新招聘教师的岗前培训,全面提升教师队伍素质。四是健全完善“学校首席教师—郑州市骨干教师—郑州市名师—郑州市教育名家”的梯队教师选拔培养工作,充分发挥骨干教师的示范引领作用。五是扎实做好

郑州中学“李兰名师工作室”建设工作。在高标准完成“李兰名师工作室”硬件建设的同时,完善工作室工作规划和年度工作计划,联合中原区、郑州五十二中,形成语文学科联动教研机制,广泛开展教研、调研、观摩交流活动,完成郑州市“中学语文学科学业质量评价标准”研究任务,带动全区各中学语文教师教育教学水平的全面提升。

该区还创新考核方式,实行“分类考核+捆绑考核”的方式,对强校托管、联合办学、协作区办学、一校多区内的学校进行考核。分类考核中,根据学校综合情况,将全区中小学划分为三类,分别制定不同的考核标准,同一类别的学校实行同一标准进行考核;捆绑考核中,对强校托管、联合办学、协作区办学、一校多区内的学校实行考核结果责任连带,真正促进共同提高、共同发展。区教体局定时组织会议,专题听取项目学校工作开展情况汇报,每季度集中研讨评析一次项目推进成效及存在的问题,每半年内通报一次项目推进情况,每年发布一次项目推进情况和教育质量报告。

挖潜扩能 深化倍增

为巩固优质教育资源倍增工程成果,进一步扩大优质教育资源覆盖面,整体提升基础教育的实力和品质,办好高质量、有特色、重惠民的教育。今年,高新区按照存量挖潜、扩能建园、产事并举、借力发展、创新体制、提高质量的原则,通过实施优质教育资源倍增工程、学校优质化工程、



新建成的郑州市第五十八中学实验室

名优民校工程和高位均衡发展工程,努力扩大优质教育资源覆盖面,努力建设高位均衡、高质公平、特色鲜明的教育,做到让政府满意、让社会满意、让百姓满意。

在优质教育资源倍增工程取得阶段性成果的基础上,认真总结经验,找寻规律,发挥优势,科学统筹,精细运作,坚持“扩建挖潜、一校多区、强校托管、联合办学”四种倍增模式,积极探索新的发展模式,继续深入推进、拓展、延伸优质教育资源。在时限上,延伸到2015年;在广度上,拓展到区内基础教育全覆盖。通过实施“优质倍增工程”、“培优提升工程”和“名优民校工程”等三大工程,最大限度地扩充优质教育资源和整体提升办学水平和教育实力。

该区还充分利用优质教育资源倍增工程的经验和成果,持续推进“强校+新(弱)校”试验,做好强校托管、联合办学、一校多区、扩建挖潜等运作,逐步使郑州中学、郑州五十八中、郑州中学附属小学、郑州大学实验小学、郑州中学第二附属小学、立才实验学校(艾瑞德国际学校)等优质学校的“捆绑”项目学校达到28所。

对项目学校全面进行培优提升,促进区内基础教育整体优质化。结合城中村改造,重点把三十七中、石佛中学和五龙口、百炉屯、祥营、大谢、大里、兰寨、水牛张、郭庄等小学选址另建或扩建,使其办学条件、师资队伍、教学质量达到或超过优质学校标准。

另外,该区还将重点扶持打造一批诸如郑州枫杨外国语学校、郑中实验学校、艾瑞德国际学校等规模适度、特色鲜明、教学质量和社会认可度较高的民办优质中小学,作为公办优质基础教育资源的重要补充。一是组建民办教育集团,扩大优质教育资源覆盖面。二是在师资培训、资金奖励、基本建设、公共政策待遇和资源共享等方面给予名优民校扶持。三是启动政府购买服务和优质资源输出计划。

2011年,该区通过郑州中学托管五十八中,并与郑中实验学校联合办学,增加优质初中学位1200个;通过郑州中学附属小学、郑州中学第二附属小学优质资源扩建挖潜,扩大招生规模,增加优质小学学位135个;大力推进完成郑州大学实验学校建设工程和立才实验学校新校区建设,增加优质小学学位540个;共增加优质学位1875个,完成投资约8735万元。

通过优质教育资源倍增工程,学校培优提升、名优民校建设三大工程项目的具体实施,五年内,该区中小学优质教育资源整体覆盖率达到85%,义务教育优质资源整体覆盖率达到90%以上。同时,加大提升学前教育优质资源覆盖率。通过倍增工程计划实现2012年区内新增中小学优质学位2655个,其中小学1455个,初中1200个。通过培优提升工程计划2012年新增小学优质学位755个。实现教育公平、均衡、优质、特色的发展,打造优秀的教育品牌。